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psnament: „Libertatea“ cu suplimentele: Lei 50 pe an. 
•'safrn țiranli „Libertatea" eu „Foaia Interi 
iîsiă" țl „Plngsrnl Laminat" pe au au 40 Lei; 

pe 6 luni 20 Lei, pe 3 luni 10 Lei.
Inserțlnnl după înțelegere.

Apare în Secare JoL

Direetori Pr. IOÆN MOȚA

Pentru America: .Libertatea", .roșia Inter." șt 
.Plugarul Lum." pe an au 3 dollari. Banii ie triadl 
la d. lohn I. Sava, I. Main Str. Warren, Oblo. Falf 

la Orăștle se dă de știre prin o carte poștală.
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Pildă ne-a dat destul de amară 
dl Argctoknti cu Schuller-ii săi. 
P« cîhd dacă le o mesă cu Gene
ralul și cu Argeioianu, ar fi stat ma- 
car 2—3 miniștri din alte par
tide care nu se închină cu ori ce 
preț celor din capul mesei, Arge- 
toiami nu cuteză să vie cu păgu- 
biri pentru stat, așa cutezate cum 
a venit. Căci miniștri' cei de alt 
partid, s’ar fi împotrivit și n’ar fi 
lăsat ca lucrul păgubitor țării, să 
se ducă în deplinire.

De aceea azi toată lumea cu 
iubire de țară zice: Guvernul ce 
va veni, să fie alcătuit din frun
tașii mai multor partide, cari nu 
se contopesc unul într’altul, ci, 
păstrtndu-și ființa lor veche, vor 
stă la aceeași masă de ocîrmulre 
a țării, unul pe altul ajutînd. 
unul pe altul luminînd, și unul 
pe altul controltnd (supraveghind)!

Din o astfel de ocîrmuire,. în 
care fiecare partid dă ce are el 
mai bun și fiecme întră cu gînd 
de a fl acolo păzitorul dreptății și 
al omeniei, de a fi paznic ca nici 
alt partid să nu facă nedreptăți 
și voințele și jaf, — trebuie să 
iasă lucrurile cele malbune 
pentru țară!

Lucrarea aceasta împreună, a 
aleșilor mai multor partide în gu
vern, să numește „colaborare*  
(vorbă latinească ce înseamnă: îm
preună lucrare).

El, bine, a lucră cu cineva îm
preună, nu însemnează a te contopi 
cu el, a te face o apă șbun pă
mânt cu el.!

Apoi despre așa ceva e vorba 
ecum. -

»Liberalii*  văd șt ei, că parti
dul lor singur, nu mai poate veni 
la putere. Trebue să caufe aju
torul altor partide. De aceea ei, 
fiindcă au mere trecere la Curte 
$1 M. Sa Regele, așe se crede, le-va 
da și lor prikj să cerce a ridică 
tara din greul prin care frece, —■ 
caută înțelegere cu alte partide po
litice, pentru a lua împreună sar
cina grea a scoaterii carului țSrii 
din glodul în CGre e sstăzl înfundat.

Iar fiind vorba de Transilvanie, 
Bănat, Crișana, politicii liberali află 
că partidul cel mut cu bune legă
turi, cu trecere șl de nădejde, este 
Partidul Național, și de aceea 
caută înjelegere cu acest partid, 
pentru ca lucrurile în Ardeal, să 
Ie îndrume dupu povețele șl hotă- 
rîrile fruntașilor acestuia, cori cu
nosc așa de bine trebuințele po
porului de otel șt vor să le înde
plinească, pentru a avea un popor 
mulțămit olcl.

Și dacă Partidul Najlonal, în do-
- - - 4 de a nltji cit mal bine po

ieni, să nu mai fie a unui singur (-porul nostru de nici șl jura întreagă 
partid, căci într’un guvern de a- j ar primi să alee de vorbă cu alt 
cesln, prea «e pol face, șt se fac ; partid ce ae crede că va veni Ia 
greșeli, răuluțl, păcate, mlșelit chiar, : putere, ar face el prin asta un lu- 
dacă un ministru oarecare iubitor ț cru rău? Partidul Națlonol știe că 
de arginti, e atotputernic șl cela- 1 el singur, ca șl ori care all narlid 
lalțl n’au lirla a I sc împotrivi. de aici, nu poate ajunge la putere

„COLABORAREA“

Astăzi, în cele ale politicei, se 
țorbește foarte mult despre așa zisa 
,colaborare*  a partidului național 
din Ardeal, cu partidul liberal 
din vechiul Regat, cunoscut în parie 
șl pe la noi.

Și fiindcă partidul .liberal" 
e mult vorbit de rău de cătră par
tidele potrivnice și de foile lor, 
ipusîndu-se, ca liberallisunt aproape 
Hrăni fa|ă de-cei cari nu-s într’un 
partid cu ei, că-s nedrepți și lacomi, 
dorind să adune tot numai întru 
«porirea averilor lor, — mulfi oa
meni de bună credință s’au speriat 
auzind, că Partidul Național ar fi 
irfeles cu partidul liberal, în vede
rea de a ajunge împreună la pu
tere. -

„Cum se poate, se întreabă unii 
«Ițit, ca un partid atît de demo
crat (așa legat de popor și slu
țind poporului) până acum, să dee 
mâna cu un partid „b o e r e s c“, cu 
on partid de „ciocoi", ca par
tidul liberei ? Prin asta partidul 
național se abate dela ținuta lui 
Irsjească pe care a avut’o față de 
popor, în fot trecutul său, pe care 
a avut’o și în sfatul țării până azi, 
lucrlnd mână în mână cu țărăniștii 
șl cu iorghlștli și cu basarabenit, 
șl-acum să se ciocoiască așa!..."

Unii membri, buni și prețioși, 
ai Partidului Național, spun că dacă 
e așa, cpoi ei trec la alte partide 
cari au rămas credincioase „demo
crației", adecă ținutei pe care și 
partidul național a avut’o până Ia 
sfîrșit în adunările deputaților din 
București.

Asupra acestui lucru, suntem 
datori a da lămuriri cetitorilor noș
tri, ca ei să nu rătăcească în ju
decata lor.

Din capul locului frtbue să o 
«punem, că Partidul Național nu 
t'a abătut și n’are de gînd să se 
abată nici cu un fir de păr dela 
ținuta sa dreaptă și iubitoare de 
popor, pe care a avut’o în sfatul 
țării și tn tot trecutul săul

De altceva e vorba:
O simțim cu toții, o dorim și o 

cerem, ca guvernul de acum al 
Generalului Averescu, dovedit slab 
pricepător în conducerea treburilor 
mori ale țării, — să lase Ioc altui 
gavern, care să ne soosță cumva 
din halul, din prăpastia, în care 
&e-a scufundat acesta.

Ei bine, întrebarea cea mare e : 
Ce lei de guvern să fie acela, care 
«8-1 urmeze celui de azi?

La lot pasul, la tot colțul de u- 
llță, nuzi dorința, ca guvernul cc va

șl n’ar putea conduce singur țara, 
— de ce n’ar primi să iee parte 
la o cârmuire cu alte partide pe 
care țara și norocul lor, Ie-ar tri
mite Ia cârmă ?

El, stînd la masă cu alte partide, 
ori-care ar fi ele, va îndeplini a- 
colo slujba de bun sfătuitor, de 
îndreptător al lucrărilor șl de su
praveghetor, ca răutăți să 
nu se întâmple.

Asta nu însemnă că s’a conto
pit In vr’un alt partid oarecare, nici 
că s’a bcerit, și mai puțin că s’a 
ciocoii. Din potrivă, el va ajuta ca, 
șl partidele cutări, prea boerești, 
să se facă tot mai democratice, 
să se apropie fot mai tare de po
por, de inima lui, de dorințele Iul!

Și încă ceva: Dacă partidul na
țional e întrebat și poftit chiar, de 
vr’un alt partid din vechiul regat, 
a lua parte la guvern, nu înseamnă 
deloc că numai el să iee parte 
în un guvern noul Partidul na
țional va îngriji și va stărui, ca și 
celelalte partide democratice cu 
cari a lucrat în frățească înțelegere 
până . în ceasul din urmă cât au stat 
in parlament, să fie șf ele îm
părtășite la conducere, fiecare în 
măsura puterii sale, a numărului său.

Partidul național cere înlîi și 
întîl alegeri aievea libere (slobode), 
fără sîluîri șl mișelil! Ore să se 
lase poporului voe sloboda a șl a- 
lege deputății pe care îf află el mai 
vrednici de încrederea sa.

Din partidele acelea apoi, cst! 
vor ieși mai tari din alegere, cari 
aduc așadar cu ele mai mult din 
încrederea poporului, — din frun
tașii acelora, a celor mai de seamă, 
sä' se formeze noul guvern, care 
astfel să oglindească în sine voința 
aproape deplină poporului.

In acel guvern se poate să în
tre un număr oarecare de miniștri 
liberali, avereacani, naționali, na
ționaliști (ai diut Iorga), țărăniști, 
și poate și conservatori.

Aceea ce partidul național în
cearcă acum, e: să asigure țării 
alegeri libere, da folos tuturor par
tidelor, și apoi, împărțirea pu
terii după dreptate, înlrepar
tidele cari vor ieși mai tari din 
alegeri.

Așadar năzuește spre un lucru 
bun. Cel.ce șl acum îl cârtesc, că 
s’ar fl dând în coate cu „boerii", 
cu „ciocoii“, îl fac o mare nedrep
tate, și, poate fără să vree, îngreu
nează împlinirea unul lucru bun.

Partidul Național,’’luptă șl pen
tru binele celorlalte partide de
mocratice, de cari nu înțelege să 
se depărteze, pe cari nu vcește să 
Ie părăsească. Din potrivă, vrea ca, 
la temelia noului guvern, să se pună 
mai mult ca ori ce, adevărată de
mocrație, nefățărîlă iubire de 
popor 1

Așa să se înțeleagă „colabo
rarea*  de care ae vorbește azi

național dela noi, încercări cari încă 
na-8 terminate și a căror sfârșit 
-încă nu se știe cum are să fie.

Adunările

;

-------- T.___
j în legătură cu încercările de înțe- 
• legere înlre partidul liberal șl cel

Partidului Național român s’au ur
mat după program: La S1 biiu au 
fost tot domnii Dr. Vaida, Dr. Bra- 
nișce și Dr. Vlad, cari fuseseră Ia 
Deva, — căci dl Maniu eră che
mat de alte treburi mari la Bucu
rești. Adunarea a fost bine reușită 
și a cerut cu bărbăție schimbarea 
guvernului, ca fiind o pacoste pen- ’ 
tru țară.

— La 7 imișoara a avut Ioc a- 
dunare mare Duminecă tn 25 Sep
temvrie, iar Marți, ziua Crucii, la 
Lugoj.

La Timișoara au vorbit dnii lullu 
Maniu, Dr. B răni șce, Dr. Vaida, 
Dr. Chiroiu, Vasile Qoldiș și 
alții.

Mulțimea ti primește cu însufle
țire și ia hotărlri bărbătești. Ei tși 
urmează șirul de adunări mai tn- 
colo în rlndul In care le-am vestit.

— Guvernul răspunde prin 
alt rînd de adunări. Duminecă par
tidul guvernamental a avut adunare 
Ia I a ș i, luând parte vre-o 5 miniștri 
cu Însuși dl Averescu In frunte.

Firește, ca atunci cînd vine »stă
pânul«, au venit să-I vadă și să-l 
asculte, soliile satelor de-,aproape 
și de departe, unii partizani din Bu
covina șL Basarabia, — și au în
chinat steagurile naintea șefului, mă- 
gulindu-I și lăudîndu-1 pentru înțe
lepciunea cu care conduce țara.

Iar la București s’a dat telegramă, 
că țara e foarte însuflețită pentru gu
vern, — Maestatea Sa Regele să nici 
nu se gândească la schimbarea Iui I 

■— Care pe care se va vedea 
nu peste mult.

Oaspeți aleși,
oaspeți iubiți, he cercetează țara. 

O mare ceată de studenți francezi, 
conduși de profesorii lor, au cer
cetat z'leîe astea Românie. Et au 
fost și în Transilvania. La Cluj au 
fost primiți cu toată dragostea de 
cătră fruntașii Universității noastre 
românești, de profesori și studenți, 
și de tot ce are orașul mai de frunte. 
Tot așa In alte orașe pe cari le-au 
cercetat la Sibiiu, Brașov, șl aiurea.

îndeosebi măreț au foBt apoi 
primiți la București, unde au fost 
conduși șl prin Expoziție (Târgul 
de mostre), iar Teatrul Național a 
dat o reprezentație de gală (de 
paradă) întru cinstea lor.

Șl iot orașui înflorit cu steaguri 
tricolor.

Ei au venit să vadă cum e țara 
poporului latin de aici din Răsări
tul Europei șl cum sunt oamenii 
acestei țări, de cari îi leagă și le-



Libertatea',

gStnra de sînge, dar șl cea de in
terese (trebaințe și foloase) în 
viitor.

Cum li am părat șl cum li-s’a 
părut Jara noastră, vom afla după 
ce s’or întors acasă șl vor spune 
adevăral deplin. Că așa în trecere, 
de bună samă că ne spun vorbe 
frumoase, cum spune ori-ce oas
pete în casa gazdei sale.

Italienii.
âelalalji frați al noștri, Italienii, 

nu ne lasă nici ei uitați. Francezii 
ne-au dat semnele dragostei lor în 
repețlie rîndurl în cursul istoriei, 
Italienii n’au prea avut vreme să 
se gîndeasoă și Ia noi, căci ișî a- 
veau năcazurile lor prea multe. A- 
cum, dela război încoace, însă, ne 
dau și ei mai multă luare aminte, 
și ne vor mai da.

Un frumos semn de aceat fel e, 
faptul, că o seamă de fruntași Ita
lieni au hotărît să facă Transilva
niei (cu Bănatul și Crfșana la un 
loc) un «dar de nuntă“, căci ei ca 
o nuntă ferici toare socot unirea 
Transilvaniei cu țara-mamă, și din 
prilejul acestei nunți, Italia, sora 
noastră a doua, ține să dee mire
sei din plaiurile Daciei, un dar. 
Darul sta Intr'o statue (chip cio
plit) a Lupoaicei Romane, 
cea care a alăptat pe Romulus șl 
Remus, dela care e pogorîtor po
porul roman și prin el cel ro
mân.

Frații italieni dăruesc Cluju
lui, noului focar de cultură ro
mână șt latină, statuia Lupoaicei. 
Au adus’o cu el și Clujul românesc 
s’a pregătii și ’-a primit cu 
cinste mare și în fața lor a așezat 
statuia pe soclul (pictorul de pia
tră) ce i-se pregătise.

Am fost martori la foarte fru
moase sărbări de înfrățire, de strîn- 
gere a rîndurilor între poporul ro
mân și cel italian,

— înainte de a sosi cu darul 
lor la Ciuj, ei au cercetat Cernăuții 
(Aucovina), apoi Moldova mergând 
la Mărâștl și Mărășești, la Focșani, 
iar dela Cluj merg ia Arad și se 
întorc prin București. Peste tot lo
cul sunt sărbătoriți și îmbrățișați 
cu căldură de poporul frate român 
prin aleșii săi.

Vom da amănunte.

Țăranca dela Beriiu
și domnii dela Sibiiu...

In 1919 scriitorul acestor rîndurl 
întâlnind o țărancă română din sa
lul Bariu, vecin Orăștiei, ea mi a 
pus întrebarea:

— Da, mă rog, domnule, oare cu 
banii ăla ai noști dați împrumut la 
Unguri, (ca împrumut de războiu), 
ce o fi? Am dat vre-o șasă sutei

— D’apoi, Iele dragă, nu șliu 
zău cum a fii De-or veni napol 
Ungurii, apoi o să fi capeți iară 
banii, de unde nu, poate că o să 
rămâi de pegubă...

— Ba să se ducă dracului cu 
'banii mei cu tot /, — răspunse fă- 
ranca mec, fără a se ghidi o clipă!

Ce frumos grăia prin această 
țărancă sufletul cel adevărat al 
poporului românesc din Ardeal!

Șl doar nu erau bani puțini pen
tru eo, o văduvă, șace sulele date 
»împrumut*  statului ungar, pe cari 
acum, după venirea stopînirii ro- » 
mânești, era în primejdie a le perde. |

De această femee cuminte și I 
adevărat patrloatu a României mă- j 
rlle, ne aducem aminte cetind, că ! 

la 13 Septemvrie s’a ținut h Sibiiu I 
,adunarea generală a celor ce au ! 
obligații din împrumuturile de I 
stat ungurești*,  — adunîndu-se a- ' 
colo tot felul de astfel de proprie
tari de obligății, și Români și Sași 
și Unguri și Jidani,

§LCU h°tărîl, în foarte mare 
»bunăînțelegere*,  să ceară, ca gu
vernul român să iee asupra sa, 
adecă asupra țării, datoria pe care 
o are Uageria față de cetățenii din 
Ardeal, Bănat, Crișana, plăthidu-Ie 
în prețul lor deplin, ba șl carnete 
dela 1918 încoace, decfind Ungaria 
nu le-a mai dat nimic.

Credem, și dorim, ca această 
hotărîre în nici o samă să nu se 
iee la București. Doar domnii din 
adunare singuri mărturisesc, că:

„După contractul de pace, sta
tul, ce e drept, nu e dator a re
cunoaște obligațiile acestea de îm
prumut de război!“..,

dar, zic dumnealor, are dalb- 
rință morală (?l) față de noii săi 
cetățeni, a plăti aceste obligații.

Aceea însă nu o spun domnii 
cu hotărîrea, cit ar fi suma pe care 
ar trebui statul sâ o plătească? 
Apoi o spunem noi: Ar fi alte ci
tea a miliarde (mii de milioane) cari 
ar apăsa statui român, azi dator 
până'n creștet, și cu creștetul sub 
valul mării de datorie. Căci Un
gurii au stors, prin nenumăratele 
lor împrumuturi de război, sume 
uriașe dela cetățenii iorl — lari 
unii cetățeni s’au întrecut a vărsa I 
tot ce au, în împrumuturile de raz- I 
bol, ca doară-doară scumpa lor pa
trie maghiară, va rămânea birui
toare asupra României, și a ce
lorlalți aliați!

Băncile ungurești și-au vărsat 
acolo jumătate din averile lor, băn
cile jidovești tot așa, iar ctîe 
săsești pe urma lor, — ca să a- 
Jute pe Germani și Maghiari —- 
împotriva României! Bisericile un
gurești și săsești și Universitatea i 
săsească, șl-au stors pungile, până 
la sleire, ca să ajute aceiași scop.

Tocmai cuhoscînd această țintă 
a acelor împrumuturi de război, 
Sfatul de pace dela Paris a spus: 
Pe acestea statele nou formate ori 
mărite pe urma războiului, nu sunt 
datoare a răscumpără cetățenilor 
lor noi.

Și acum să vină Statul Român 
să le primească totuși de hîrtii bune 
și să plătească banii cu cari s’a 
luptat împotriva sa ? Are chiar 
„d a t o r i nf ă morală“ (?I) e o 
face asta?l

Nu l credem așa de prost pe 
acest Stat Român, ori-cît ar fi con
dus el de oameni slabi!

Băncile românești n’au băgat 
sume prea mari în ecele împrumu
turi. Iar care cît au băgat, le-au șters 
din sumele de care mai țin samă 
în socoțile lor! Le-a ajutat Dzeu de 
au cîștigat, după război, așa de fru
mos, că au putut șterge din soco- 
țtle lor acele sume

Atunci cui sărim înfr’ajutor ? 
Băncilor ungurești șî săsești, cari 
vărsînd sume prea mari în acele 
împrumuturi, nu le pot lua așa u- 
șor în ștergere din socoțile lor? 

Bisericile noastre, ca șl singu
raticii, nici nu mal vorbesc de ele. 
S'au dus pe gîrlă (pe apă ’n jos).

Iar singuraticii le mai fin numai 
ca semne ciudate a unor vremuri 
de nimic.

Dacă Stalul er luâ asupra sa a- 
cele sume uriașe, — s’ar îngreuna 
și mai mult sarcinile pe popor, tre
buind să le plătească țăranul care 
n’e împrumutat cu nimic onoratul 
stal maghiar, șl ar fi că acum, după 

ce a scăpat din jugul lui, să-i mai 
plătească totuși, prin ani înainte, 
datoriile lui năroade!

Gredem, că de așa ceva nu 
poate fi vorbă.

Cum se scrie 
în gazetele guvernului 

dela București.
— Despre adunarea dela Deva. —

Până la ce sălbătăcire de mora
vuri duce »politica de par
tid*  în această țară, se poate ve
dea din felul cum sunt descrise în 
gazetele din București, adunările 
ce le ține Partidul Național prin 
Ardeal.

Vorbind de adunarea dela Deva 
a Partidului Național, ziarul »în
dreptarea“, care zice că slujește 
îndreptarea vechilor rele nă- 
răviri atât din gazetărie, cât și 
din viața .de toate zilele, pe a cărei 
frunte e tipărit cu litere mari în 
fiecare zi, că stă „sub conducerea 
generalului Averescu“ — 
scrie următoarele despre acea a- 
dunăre:

»Toate trucurile (apucăturile înșe
lătoare) pe care închipuirea și reaua 
credință a agenților de alegeri, le-a 
putăt iscodi, au fost întrebuințate pen
tru a putea aduce pe țărani la întru- 
nirea-protest contra guvernului.. S'a 
vânturat și făgăduința atrăgătoare a 
câtorva butoaie de vin, și s’au dat 
mici arvune pentru muzici și steaguri... 
Ca așa să se asigure un public destul 
de însuflețit, care să primească fără 
să cerceteze, toate cele ce le va spune 
dl Mania, să aclame zdravenele su- 
dueli alui Vaida și să fie răbduriu ca să 
poată suferi cântarea răgușită a mătă
hălosului tenor pensionarCiceo Popi".., 

„Ziua adunării ă fost zi de desă
vârșită desatnăgire pentru organizatori 
și de descuragiare pentru oaspeți!..

La ora pusă pentru întrunire 
— în piața Devei —- pe același loc 
unde mii de țărani aclamaseră pe ge
neralul Averescu, alergau îngrijați cei 
câțiva organizatori, îngrijorați ca im
presarul în fața salei goale. Spre târg 
treceau țărani, femei, negustori, după 
treburi, fără să se oprească Ia întrunire, 
cu toate stăruințele agenților așezați 
la colțuri. în sfârșit se ivesc oaspeții: 
Dl Vaida, mai stacojiu ca ori-când, 
răsucindu-și nervos mustățile și mor- 
măind înjurături la adresa guvernului 
în limba lui Arpad! Alături, cu cape
tele plecate, cu figuri lungite de plic
tiseală (de urât), Ciceo-Pop, cu legă
nat greoiu de elefant, Mihai Popovici, 
țanțoșul plutonier de husari, și amicul 
Sever Dan, intelectualul partidului, ur
mați de alți prietini și canonicii dela 
Blaj.

Ca să scape de ridlculul situației, se 
tocmește o orchestră (bandă) de cian- 
?;ăi, cu care să se facă puțină larmă, 
n sunet strigător de alămuri ce chi- 

nuesc melodia unui marș de paradă, 
în bubuituri de tobă, țipete de flaut, 
pornesc să cutreere străzile orașului 
în lătratul cânilor și strigătele 
copiilor. Cu ajutorul fanfarei se 
strâng vre-o sută de persoane, câțiva 
gură-cască Iubitori de comedie, lăptă
rese cu măsurile de lapte în mâni, ță
rani cu târguelile în spinare, în capul 
cărora pășea țanțoș în pas militar Dr. 
Vaida și cu ai lui. începe a vorbi. Dar: 
„.publicul atras de fanfară, nn simte 
nici o plăcere să asculte trombonul 
răgușit al dlui Vaida, și ascultătorii 
unul câte unul pornesc după trebu
rile lor.

Restul vorbitorilor se lapădă și nu
vor să mai cuvânteze, după „marele 
succes' al șefului și întrunirea ia sfârșit, 
iar Vaida, Ciceo-Pop, Dan Sever, 
pleacă arnărâți ca să scrie „hotJrîrca*  
prin care cer M. Sale Regelui în nu
mele miilor de țărani, schimbarea gu
vernului și chemarea la cârmă a par
tidului național care întrunește încre
derea și simpatia întregului Ardeal.

Dl Ciceo-Pop cercetează socotelile 
de cheltueli ce trebuesc înaintate Băn- 
cei Românești sucursala Cluj și oftează 
gândindu-se la paralele cheltuite de 
giaba*...

Șl așa mal departe. Vi am ară
tat prea mult, Iubiți cetitori, din fe
lul în care se scrie în gazetele 
guvernului, din București, despre 
lucrurile din Ardeal, despre mișcă
rile din sinul poporului nostru.

Acei cari ați fost la Deva, știu 
că vă faceți cruce și vă scuipați în 
sin, ca de clas rău, ciad auziți cum 
vorbesc acești »frați mai mari*  dela 
București, despre adunarea noastră 
dela Deva, care cu adevărat fru
moasă și serioasă a fost.

. Iar pentru cei ce n’au fost a- 
colo, spunem numai atât:

Dl Dr. Ștefan Cicio-Pop, prea 
vrednicul fruntaș, cu trecut atât de 
măreț în istoria poporului nostru 
din această țară, care încă înainte 
de Procesul Memorandului alergă 
pe la Londra și-pe la Paris pen
tru a duce lumii de acolo lumina 
despre noi Românii din Ardeal pe 
atunci atit de îngenunchiat, care ia 
Procesul Memorandului era faîa^a- 
părătorilor noștri, și de atunci în
coace, în adunările noastre națio
nale, in adunările comitetului Ara
dului și în însăși dieta din Pesta, 
eră tunetul nostru pe capul vrăș
mașilor noștri, — acest domn, care 
e scris la gazeta cea cu numele 
generalului pe ea, că e »mătă
hălosul penzionar“.«. — nici n’a 
fost la Deva / Ocări însă vedem 
că incassează din gr^u deit: gazeta 
generalului, pentru cele ce-a făcut 
și a grăit.,, la Deva!

Iot așa n’a fost Ia Deva dl 
Iuliu Maniu, nici Mihai Popovici, 
nici dl Sever Dan! Ei erau cu toții, 
chiar în acea zi. la București, un- 
de-i chtmaa treburi mai mari și 
mai grele ca adunarea noastră. 
Totuși agerul ochiu de gazetar al 
generalului, n.u-i vedea acolo 'sub 
nasul său. ci-i vedea — la Deva!.. 
Nici »canonici*  n’am fost!

Vreți o mai bună dovadă de 
lip.sa de seriozitate a unor gszete 
din mîndrli noștri București? Șl 
frebuește cuiva o mai viuă adeve
rire, că adevăr grăesc oamenii noș
tri, cîad le spun acestor frați «fă- 
toși, că sunt — ușuraleci și nesc- 
rioși?!

Părintele Moța, unul din vorbi
torii dela Deva, a avut o m«re de- 
samăgire. D-sa a cercat acolo, «8 
întărească în popor credința în 
viitorul mai bun ce va veni 
peste acest neam, chiar prin spo- 

/rul pe care, pe tângă altele, îl pu
tem găsi în gazetăria româ
nească, care nu e cea de pe vre- 
mea „Răcnetului Carpaților' 
alui „Scîrța scîrța pe-hîriie“ de a- 
cum 20—25 ani, pe care îi batjo
corește așa de usturător Carageale, 
— dar s’a înșelat 3ămănătorul de 
optimîzm... Cele scrise în .îndrep
ta r e a*  despre aduncrea dela Devft 
întrec tot ce putea comite hazliul 
tfp dela .Răcnetul Carpațilcr'.- 
Ii întrece „Răcnetul Dîmboviței'..

— Dar — pilda bună, prinde. Noi 
dorim cu toții" „unificarea' pe toati 
linia, și am început’o cu gazetăria, li
nele gazete dela noi samână deja c» 
puiul cu găina, cu mătușeie lor din Bu
curești. De pildă despre adunarea delj 
Deva, nu scrie numai Îndreptarea 
dini g..ncial așa „pliu de duh și 
adevăr“, ci și fina sa „Romănia Liberi 
din Deva. Ba chiar o întrece cînd spur.f; 
cu mâna pe cruce, că n’au fost ni»1 
mult de 100 de tirgoveți.. și spune, 
că ziceau țăranii: vorbesc bine donuri 
noștri, „dar n’am înțeles nimic'»“ 
țăran: ,

„Domnule 1 Ăștia încă știu să fac*
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«nare? Până-i porcu cu coadă nu 
'. [ace aceștia adunare cum a fost 
a de dăunăzi...' - de ne-sm ales cu 
ț,j (Da, da, asta o credem și noi! 
Red.) Ăștia par’că toți erau betelii.. 
Iar mai joa grăește redacția cătră

■ i-i •
„Domnii aceștia care s’au oprit 

jfttiri prin Deva, să țină adunare, 
j fac altceva, decât varsă veninul nă- 
jfcei de sub cetate’... înjură la Oe- 
jjalul Averescu, care le zice: tCânii 
(fră caravana trece nainte* ......„Cul-
.fi păcatului pentru care nu-i modru 
fl ierte Dzeu..." „își bat joc de frații 
jjiri din vechiul Regat’..
Și așa mai departe. Ca la școală 

^îndreptarea’.
Dacă n’aa fi cu supărare, i-am aduce 

-ninte redactorului „României Libere’, 
dintelui L. Curea, care semnează 
srea de samă că, acolo, prin mulțime, 
(lilnindu-se cu părintele Moța, după-ce 
cesia vorbise poporului, i-a zis:
- Ai vorbit foarte frumoși... Nu 

e.atn auzit vorbind demult, dar ai 
itrbit bine..."

Iar la gazetă cl-că acolo a fost nu- 
ai ,ve n i n d e n ap îrc ă" și lătră- 
uri de câni!..

Nu ne bucurăm deloc văzîîid ziare 
În Ardeal, lunecînd pe panta păti
mașe a unora din București. Rostul 
nostru e altul. A spune adevărul și 
despre potrivnicul politic.

Să dăm noi pildă?
Am dafo l Cînd a fost la Deva gene- 

lilul Averescu,în „Libertatea*  s’a scris: 
,Intorcându-se din străinătate in țară, 

51 Alexandru Averescu prim-ministru, 
ii eprit și la Deva eri Marcuri 31 Au- 
jasf, unda s’a ținut cu acest prilej o în- 
mire publică la care au luat parte vro-o 
5—700 oameni. Primul ministru eră în- 
»njurat de miniștrii Argctoiaau, Groza și 
Hihali, de autoritățile județene din Deva 
jjadeț, veaiți cu trenuri speciale din 
taie părțile. La gară a fosf primit cu 

. țtuzici, cortegii de țărani și lu- 
sie multă. La întrunire au vorbit dnii 
111. Averescu, Graaa, Mihalț, căpitan Pe
te prof. Modreanu, Baicu, 2 muncitori 
(plții.
I Spre seară înalții vizitatori (cercetători) 
lan plecat mai departe, în drum spre Bu- 
Itarești. Sunt așteptați și la Alba-Ialia și 
lilte orașe, unde pretutindeni se vor țineă 
lasraaenea întruniri politice do-ale parti- 
I talul guvernului!“
| Și nici o vorbă de ocarăl Și 
I credeți că n’oi n’aveem ce spune 
hespre fetol cum eu fost aduși ca- 
penii la? acea adcnsre? Dar noi 
I ta înțelegem o istle! de gazetărie, 
I care să ducă cu adevărat numai 
| venin poporului cetitor.

i Nu-i pace.
I Grecii
I W încetat a mai fugi dinaintea Tur- 
I ciior. S’au oprit pe marginea unui 
I rîu și aci au nădejde să se țină bine 
I in fața celor ce-i urmăresc. în cu- 
I ilnd se va vedeă, care pe care. 
| Intre Austria șl Ungaria 

I încă nu-i pace. Suratele se ceartă și 
I se Încolțesc rău una pe alta, pentru 
I tele vre o două județe, pe care, la 
I urma urmelor, Ungaria tot va trebui 
f sile lase Austriei, căci sunt porun

citori mal mari, cari i-o cer. Dar 
[ Pân’atunci Ungurii tșl adună volum 

tari In Șopron și spun câ-i mâncă 
Idpți pe Vienez», de cearcă să 

! iâ le iee și acel petec de țară.
•

! Anglia și Irlanda.
Și in parlca de Apus a Euro

pei, mal mult în aiurii de țărmii 
ți, mal fumi-gu o pripă de lume. 
Mire Anglia șt Irlanda, nu e paco 
deplina. Irlanda fe o țărișoară ce 
se ține de A< gl|n, cum se ținem 
Ardealul de U".g;;rl ’, dnr despăr
țite prin mere. Irlanda nă lupln 
penfru c fi neoffirnnfă, Ier Annlla 
nu vrea s’o lase dc tot din lega- j

vie

— 3 

turiîe ssle, — șl de ofcl mereu re
voluție, vărsare de sânge, tulburări 
în Irlanda, pe care armata engleza 
le îneacă în sânge.

De curând ajunseră aproape a 
se împăca. Guvernul englez a spus: 
Iacă-țl dau neatirnare în multe pri
vințe: sa-ți.at slujbașii tăi, școlile 
tale, judecătoriile tale, dările tale, 
dar armata să fie una cu cea 
a Angliei, căci tu ești o inzulă 
mică (un ostrov mic) aci în mijloc 
de ape. lângă ostrovul cel mare 
al meu al Angliei, șî tu singură nu 
te-ai putea apăra. Iar pentru mine, 
pentru Anglia, e lucru mare ca să 
pot eu apăra și țărmii tăi ce 
privesc în larg de ape, ca nu cumva 
pe acolo să poată da odată năvală 
spre mine un dușman pe care tu 
nu l’ai putea opri în drumul, luij 
Armata și Domnitorul și solii împă
răției în străinătate, să fie aceiași 
cu ai Angliei.

Și a venit zilele astea sfatul țării 
Irlanda și — a respins îmbie*  
mântui Angliei, spunând că nu 
și nu / El vreau neatârnarea de
plină!

Iar Anglia vede în asta o pri
mejdie pentru sine, căci Irlanda, 
ruptă cu supărare de Anglia, va 
cada pretenia dușmanilor An
gliei, (cari pot fl chiar America, 
apoi Germania ori alt stat vrășmaș), 
și atunci ea, Irlanda, poate da a- 
celui stal drepturi la țărmii săi, în
cât dușmanul să vie nesimțit cu 
sulița până în coasta Angliei L

De aceea se spune că Anglia 
va ridica isr mâna înarmată, 
pentru a-și supune pe vecina as, 
— și primejdia unei noul vărsări 
de sânge amenință dară și aci de 
nou.

Știrile mai nouă sunt foarte ne
liniștitoare. Anglia s’a înfuriat și 
primejdia unei cumplite luări de 
gât a micei sale vecine, e mare.

. Noutăți
Episcop gr.-or. român al 

Clujului a fost ales, ieri, ,28 Sep
temvrie, Preacuviosul Arhimandrit 
Nicolae Ivan, Președintele Conzis- 
toriului din Cluj. Intru mulți ani!

Clopotul cel mare dela JBi- 
serica încoronării din Alba- 
Iullaf în greutate de 1500 kilogr., 
— va fi turnat în fabrica româ
nească de clopote „Schieb“ 
din Sibiiu.

Această fabrică are în Expoziția 
(Târgul de mostre) din București, 
pavilonul său, îif care își arată fe
luritele mașini agricole, și mori ce 
pregătește, precum și clopotele ce 
toarnă, — clopote ce nu sunt în
trecute de nici o altă turnătorie din 
țară. Trei clopote frumoase și cu 
sunet foarte dulce, are expuse. Pe 
acelea văzîndu-le și ascultîndu-le 
cei chemați din București, — au în
credințat această fabrică, azi ro
mânească, ca ea să toarne și 
clopotul cel mare dela Biserica în
coronării dela Aiba-Iulfa. Acel clopot 
va fi o fală a bisericii și o fală a 
fabricii.

Atrjgem de nou luarea aminte 
a cetitorilor asupra acestei fabrici, 
care și-a păstrat Încă numele ve
chiului el proprietar sub care eră 
bine cunoscută, dar care azi e fa
brică românească, mai mult de două 
treimi a acțlilor fiind In mâni ro
mânești.

De aceea să fie cercetată cu în
credere această fabrică, atât cu ce
reri de mașini agricole, motoare 
și mori, cât >i cu cereri de clopote.

*

Școala profesională supra
pusă școalel civile de fete din 
Orăștie, primește înscrieri de eleve 
cari an patru clase civile. După ter
minarea cursului, vor obține diploma 
de absolvire, dându-ledrepturi,școala 
fiind a statului. __

Ia acest curs elevele vor învăța 
croitorie, dela modelele cele mai 
simple, până la cele mai complicate, 
cu garnituri, aplicațiuni de catifea 
și broderii. Lengeria (schimburile) 
de damă și bărbat, copii, diferite 
broderii englaes, rechellieu, etc. Ță- 
sutul diferitelor pânzături, ca șer
vete, fețe de mese, pânză fină, ale
gători, ștofe pentru haine bărbătești, 
ajururi, scoarțe, velințe, lucratul co- 
voarelor persiane, obisoane, creș
terea vermilor de mătase, trasai 
borangicului, diferite cusături na
ționale, etc.

Elevele, pe lângă partea practică, 
vor face și teoretie la fie-care branșe; 
se va preda limba română, tehno
logie, desemn decorativ, matema
tică, comptabilitatea.

Se primesc eleve care au și trei 
sau două clase civile.

Din lucrările efectuate în ateliere, 
elevele vor avea 25%.

Deschiderea cursului se va a- 
nunța în curând.

Pentru ceice au asigurări la 
Societăți streine. *Romania»  So
cietate de asigarare română în Sibiiu 
(fosta „Banca Generală de Asi
gurări“) convertește (prefacs în ro
mânești, trecându-le la sine) în 
csle mai priincioasa condiții asi
gurările dela Societățile 
străine, — cu cari nu se mai 
poate lucra decît cu grâu ori deloc.

A se adresa la: Direcțiunea so
cietăți „România“ în Sibiiu, str. 
Baier 1, sau la Agențiile Principale 
ale eii în Arad, Brașov, Cluj, Lugoj 
și Timișoara. " (221)3—4

Leul românesc urcase mai 
săptămâna trecută până la 13 și 
jumătate centimi (13 și juna, bă
nuți francezi), dar în zilele din 
urmă a scăzut iar la 10... Și nu 
i-sa află doctorul și doctoria... Adecă 
doctoria se știe, dar nu se află 
în țara noastră: cumințenie în gos
podăria țării. Iar până va fi numai 
risipă, jaf și halaripuri politice, lu
mea din afară nu dă nimic pe noi, 
nici pe banul nostru.

*
M. Sa Regele se află, de Du

mineca trecută, în munții Vișenlui, 
județul Maramurășului, la vînătoare. 
Va stă aci vre-o 12 zile, căutîndu-și 
petrecerea în vînatul bogat cei se 
află în acești munți.

„Societatea Meseriașilor ro
mâni din Orăștie" cu concursul 
Meseriașilor români dela atelierele 
C. F. Rom. din Simeria, arangează 
o Producție teatrală Sâmbătă în 
1 Oct. n. în sala hot. „Centrai“ din 
Orăștie.

Se va juca piesa: „Pribegii“, 
Comedie Iu 2 acte din viața mese
riașilor, de I. Nestroy, prin dnii: 
Ionel Rădoiu, Iosif Medrea, Gheorghe 
Gândea, Iosif Borcea, Ilis Muntean, 
Petru Stoica, Traian Ugloai. Dnele: 
Annța Ferenți, A. Cândea și dșoa- 
rele: Irina Todața, Rcjica Fogal. La 
sfârșit: „Pe urma războiului“. 
Cuplet.. Sa va juca „Călușernl“ 
și „Bătnta“, de nn grup de me
seriași români din loc. Inccpntal la 
ora 8 seara. Ucenicii dela meserii 
vor avea Intrare liberă în galerie.

Dentist Dr. S. Seidner ăȚȚ’Țv! în °,R|5T.’? 
, y Piața Aurei Vlfiîcu 7 (la etaj,

de asupra prăvăliei Io an Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți, 
fard dureri. — Punere de danturi. (190)8-8

Cu pașapoarte falșe vin acum 
Ungurii din Ungaria la noi. Pentru 
oarecare neînțelegeri, conzulatul ro
mân din Pesta nu mai pune viza 
pe pașapoarte ungurești, totuși so- 
seso călători din Pesta. S’a aflat 
că ungurii își făcuseră peceți min
cinoase cu numele Conzulatulai Ro
mân, iscăleau ceva nume din vînt 
lingă pecete, și dă-i drumu în Ro
mânia! Doamna Jauer FerencznJ 
prinsă cu astfel de pașaport, a fost 
arestată.

învățătorii confesionali din 
județul Sibiiu au hotărlt In adu
narea lor dela 20 Sept, că nu în
cep școala până nu li se regulează 
salarele (plățile) la fel cu a învă
țătorilor dela școlile statului. Ca 
tot dreptul. Mulți învățători „dâ 
stat“ sunt de cei foști și la unguri, 
?i azi bunii noștri învățători con- 
esionali, să fie napoia lor în plăți?

*
Terminul pentru înaintarea 

declarațiilor (mărturisirilor) de 
avere, în scop de a se croi da
rea pe temeiul lor, — a fost a- 
mânat până la 15 Decembre.
/ *

Dare odată I La Craiova bogăta
șul Jean Mihail și-a înaintat Decla
rațiile de avere, pentru a i se croi da
rea, după legile cele nouă ale guver
nului de acum. El plătea nainte de 
război 8000 (opt mii) de Lei dare pe an.

După legile acestea nouă i-s'a croit 
o dare de 53 milioane Lei! Adecă 
cam de 5000 de ori îi e mai mare 
darea acum.

Tipărituri administrative -

Nr.

Nr.

Nr.

pentru cancelariile secretariate și 
comunale, se găsesc de vtnzare la 
Tipografia »Libertatea« din 
Orăștie. Cele mai nouă sunt:
Nr. 45. Registru de conscriere și Carte 

principală a celor deobligați 
ia îndeplinirea rouncei comu
nale de obște (Községi köz
munka összeirási lajstrom és 
főkönyv), în limba română. — 
Prețul nnei coaie mari 2 Lei.

Nr. 46. Tablou 1. - Pentru a se co
munică lunar cu Cercul de 
recrutare,Biroul Rechizițiiț 
schimbările ivite între animale, 
hamurile, trăsurile, etc., e ș i t e 
din comună, induse în tabela 
de clasare și repartiție. — Pre
țul unei bucăți Lei 1'20.

, 47. Tablou 2. — Pentru a ,se co
munică lunar cu Cercul de Re
crut, Biroul Rechiziții, schim
bările ivite între animalele, ha
murile, trăsurile, etc., venite 
în comună, induse în tabela 
de clasare și de repartiție. — 
Prețul nnei bucăți Lei 1’20.

. 48. Declarație care se dă Ia pri- 
. măria comunală despre anima
lele, hamurile, trăsurile, etc, 
care se vând sau se cumpără 
și sunt clasate de armată ca 
rechiziționabile. - Prețul unei 
bucăți 35 bani.

49. Cerere de dispenză de sub ves
tirea căsătoriei, ca toate îndru
mările referitoare la cererea 
de dispenză și la încheerea 
căsătoriei. Prețul 40 bani.

— Bilete de vite, în 3 limbi, cu 
bani bucata.

Protocol de necropsie (pentru 
cercetarea mortului), 1 ex. 40 bani.

10

Iubite abonați

Ne-ai cetit gazeta? Nu o arunca, 
Ci o dăruește la o rudă-a ta 
Sau la un prietin, s'o vadă șl el. 
Lui îi faci un bine, gazetei la fel.

I



Libertatea Nr. 39—1921.

Legea Agrară
pentru împărțirea pămân

tului în Ardeal, Banat, Crișana 
fi Haramurăș, tradusă

pa înțelesul poporului

se află de vânzare la Hpogra- 
fia ^Libertatea*  din Orăștie. E o 
broșura (carte} de 6 coaie de tipar, 
peste 96 pagini (fețe}, fi se vinde 
ca 4 Lei, trimisă franco (posta 
plătită).

Dacă se cer cel puțin 5 tntr’un 
pachețel, acelea se trimit reco
mandat (ca să nu se poată perde 
pe poștă).

Sânii se trimit înainte!
. Cereri fără înaintarea prețu

lui nu se iau tn samă.

Convocare.

anticipație Ia una din Casieriile 
Regiei pentru cel puțin 50 tone.

7. Ofertele vor fi însoțite de o 
garanție de 5’/» din valoarea sărei, 
în numărar sau efecte publice ad
mise de Casele Sfatului, corespun
zătoare prețului oferit șl cantității 
pentru care se prezintă oferta.

(272) 2—3

Concurs.
Pentru întregirea alor două pos

turi vacante de subsecretar în co
muna Cugir, se excrie concurs și 
se invită toți aceia, cari doresc a 
ocupa unul dintre aceste posturi, 
să-și înainteze actele de cvallficație 
în termin de 30 zile primpretorulul 
plasei Orăștie.

Emclumentele împreunate cu a- 
cest post sunt:

1. Salar de bază 4200 Lei.
2. Indemnitate de scump. 4200 L.
3. După 3—3 ent de serviciu 

adaus de salar 480 Lei.
4. Cei căsătoriți 6 stînginl lemne 

de foc, iar cei necăsătorit! 3 slin- 
gini.

Orăștie, la 23 Septemvrie 1921.

Balomiri, 
(278) 1-2 primpretor.

Banca „Cetatea“

I
¥

Societate pe acțiuni

Brașov, Piața Libertății. — București, Pasagiul Majestic.
Primește Depuneri spre fructificare și păstrare 

plătind deponențtlor totdeauna cel mai urcat procent și anume 
dela 5"l» până la 6,l. pe libel și în cont curent cu cecuri.

Depuneți banii voștri pe creștere 
Depuneți banii voștri spre păstrare 
Depuneți bani albi pentru zile negre 
Depuneți zestrea copiilor Dv. și nepoților
Depuneți încrederea și afacerile Dvoastră de ori'ce fel, cu 

toată liniștea:

pe libel
s

s

Membrii Reuniune! Române de 
înmormîntare din Orăștie sunt prin 
prezenta convocafi în adunare ge
nerată pe Duminecă 16 Octomvrie 
st n. în școsla română Ia orele 
li a. m.

OBIECTE:
1. Cenzurarea socotelilor pe 

timpul dela ultima adunare gene*  
ra'ă până în prezent și darea ab
solutoriului.

2. Modificarea statutelor con
form cu propunerile comitetului.

3. Decidere asupra fondurilor, 
conform cu eventualele schimbări

- de statute.
4. Organizarea societății.

(283) 1—2 Comitetul Reuniunei.

Direcțiunea Generală a Regiei 
Monopolurilor Statului.

Publicațiune.
Se publică spre cunoștința ge

nerală, că în ziua de. 8 Ocfomvrie 
a. c. ora 11 a. m. seva finea atâi 
Ia Direcțiunea Generală a Regiei 
Monopolurilor Statului din Bucu
rești (Calea Victoriei Nr. 127), cât 
și la Direcțiunile Regionale ale Re
giei Monopolurilor Statului din Cluj 
șl Iași, licit spune publică, cu o- 
ferte închise, pentru exportarea a 

- 50.000 tone (5000 vagoane) sare -
în bolovani (drob) dela salinele din 
Transilvania, în următoarele condi- 
jiuni:

1. Se vor lua în considerație 
numai ofertele pentru o cantitate 
de ce! puțin 100 tone (10 vagoane).

2 Cantitatea minimă lunară pe 
care Regia o va preda este 10 la 
sută din cantitatea adjudecată fie
cărui ofertant. Dacă Regia va fi în 
măsură să expedieze o cantitate 
mai mare, adjudecătorii sunt obli
gați a exporta lunar până la maxi
mum 30 Ia suta din cantitatea adju
decate.

3. Predarea sărei se va face 
franco pe vagon la punctele, de 
graniță care se vor indica de ad- 
judecători.

4. Taxele de transport pe C. 
F. R. dela Saline până la punctele 
de frontieră, precum ș! taxele va
male și de comision, cad în sar
cina Regiei.

5. Transportul eventual pe Du
năre al sărei adjudecate, se va face 
numai cu vesele Direcțlunet Navl- 
gațluncl Fluviale Române.

6. Castul sărei se va achita cu

a- 
de

Nrul 71/1921 exec.

Edict de licitație.
Subsemnatul executor prin 

ceasta publică, ca pentru suma
220 Lei și acces, efeptuindu se exe- 
cuțiunea de escontentare în favorul 
executantului Dr. Silviu Moldovan 
repr. de advocatul Dr. Alexandru 
Scharer, mișcătoarele cuprinse și 
prețuite în 4000 Lei și anume un 
cal roșu, o iapa roșie trăsură se 
și o trăsură se vor vinde prin li
citație publică. -

Termenul de licitație se defige 
pe ziua de 5 Octomvrie 1921 orele 
i p. m. în orașul Orăștie la locu
ința executatului.

La aceasta licitație se invită do
ritorii de cumpărare cu aeds ob
servare, că mișcătoarele se ver 
vinde numai pe lingă soivire Ime
diată în numărar, și în caz de lipsă 
și sub prețul estimării.

Orăștie, la 20 Septemvrie 1921.

Gödri, m. p„ 
(279) 1-1 executor-Judecătoresc.

Moară de vânzare
cu motor de cărbuni de 22 H. P. 
cu 2 petri ș! sâte să eflă în comuna 
Bârsău, să poate vedea Ia fata lo 
cuiul. Informați! la:

Hâțogan Bonea 
(282) 1-1 Str. Beriului Nr. 11 Orăștie.

Mărfuri p8ntiu toamna
La firma Vasile I. Valeu în 

Sebeșul-Săsesc, au sosit pentru 
saisonul de toamnă:

Stofe de modă, pentru domni șl 
dame; Stofe negre pentru haine 
de salon; — Asortiment bogat în 
articole țărănești: Postavuri și 
catifele pentru costume Seliște- 
neșfi; Cârpe negre de Cașmir cu 
ciucuri de Ibrlșin; Barcheturi; 
Țesături; CMfoane în toate lă
țimile, 80-200 cm, șl se desfac 
cu prețurile cele mai reduse!

«Dalf A de comerț 
pentru manufactură, eventual șl 
coloniale, ou cunoștință da limba 
română și germană, află aplicare 
Ia firma:

(277) 2—2

Tipografia .Libertatea" ta Orâțtio;

la
Banca „Cetatea“ Brașov 
Banca „Cetatea“ București 
Banca „Cetatea“ Rupea (Cohalm) 
Banca „Cetatea“ Gherla 
Banca „Cetatea“ Toplița-Română 
Banca „Cetatea“ Odorhoiu.

Bancă curat românească, puternică, sigură, cu legături 
în toată țara șt în străinătate. Capital propriu și extern 25,000,000 
Lei (Douăzeci și cinci milioane).

Ultima circulațiune 3000,000,000 (Trei sute milioane).

Șapte magazine și prăvălii.
Depuneți toți basii voștri _
Aduceți cecurile voastre din America spre încassare 
Aduceți toți dolarii voștri, la:

Banca „Cetatea“ și filialele sale.

Toplița-Română 
Odorhoiu.

s

(250) .3—5

Fabrica da sahaSs 

din Orăștie. Informații dă banca i z
»Vorschus Vereîn*  A O. în Orăștie. (teracota)

(280) 1—1 | de- cărămidă și de țiglă fină (de
Schamott), dela Baru-Mare care 
pregătește cahale în toate colorile, 
stil ontic și modern, ■—

se vinde din mână liberă!
E 15 minute aproape de gara 

Livadia. — Informații mai pe larg la:

loan Lăzăroi, 
(206) 3-3 comerciant în Orăștie.
——■am nu    mu ■ifii amimiBWiMM—■

O căldare nouă de vinars, | 
de 155 Litre, e de vânzare sau de i 
h-at în lucrare Se tflă în comuna | 
Vâidei, plasa Orăștie, județul Ha- ( 
nedoarei, la:

Petru Nistor, 
comerciant.i281) 1-1

d® 8 P-» benzină,
isațjwl pe car de fier, în stare 
foarte bună, se află de vânzare cu 
preț convenabil. — Informații la 
foaie. (273> 2-3

Mașină cilinder S>- 
feri, în stere bună, se eflă de vân
zare cu preful de 1600 Lei.

Antonie Balomiri
(274) 2—2 maestru pantofar, Orăștie.

Pălării da dame! .
Aduc la cunoștința stimatelor 

dame din Orăștie și jur, că mi-au 
sosit cele, mai nouă pălării de 
dame.

Intrarea prin curte, in casele 
Tőrök (vis-avis de Tipografia Li
bertatea).

Primesc prefaceri și le exectf 
punctual. Prețuri favorabile. 
(208) 3-3 Török Báléntnó

Orăștie, Calea Mihai Viteazul.

Casă de vânzare
din mână liberă în Orăștie Strada 
Avram Iancu, Nr 5. Constă dtn o 
prăvălie, 3 odăi, 1 bucătărie, că
mară de beton, pivniță, în curte 
încă 2 odăi, 2 bucătării, încă o bucă
tărie de vară, cu cuptor și o odae, 
4 magazii de lemn, șopru, fântână 
cu pompă.

In locul ccl mat plăcut al ora*  
VASILE I. VULCU j șuiul. — Informații în casă.

Sebeșul-Săsesc. *_________ (254) 4—_____________

I

!

§

Trăsuri pe arcuri, 
. PLUGURI '

ș< o semănătoare de grâu 
folosită, în stere bună, se află de 
vânzare eu prețuri moderate Ia: 

llie Lădariu.
(204) 3—3 măestru ferar în Orăștie 

(jud Hunedoara).
'lot aici se caută și un mă’ 

iestru rotar (persoană solidă) pen- 
tru preluarea atelierului de rolărit 
cu întreg materialul de lucru.
■■»■■■... ...........  ....

Cea 2^2 jug. pământ 
do vânzare îa miigines 
orașului Orăștie Informații io 
Strada Fabricii Nr. 8. <000) 2-3

De vânzare:
Una moșlnă sămănătoriu »Drill*

, rotativă „Bumpel*  pen
tru brușl.

. Ciur de treierai. 
Ciur de vânturat.

2 cotărci.
Un plug de fler cu 2 brazde ?! 

unul cu 1 brazdă. Sârmă (drot) cJj 
ghimpi pentru garduri.

Se pot vedea la castelul foi1 
Frîed, în Gcoaglu-de Jos. (275) 2—5
E'JL1!". i.A HI!............ -Jg

Cenzorát: I. Moța.


